

1 “王成”確實還活着

抗美援朝戰爭中最有名的英雄形象——王成，他的原型之一還活着。

電影《英雄兒女》中說：“在中國人民志願軍里有千萬個王成。”但是，在那場艱苦的戰爭中，只有一名戰士，他的事蹟直接激發人們創作“向我開炮”的經典情節。

1953年4月，陸軍23軍67師201團步兵機員蔣慶泉及戰友，在朝鮮石峴洞北山遭到強敵圍攻。絕境中，他向步話機高喊：“向我的碉堡頂開炮！”

蔣慶泉的故事被23軍《戰地報》記者洪爐了解後，寫成了通訊《頑強的聲音》。同年7月，23軍73師217團的步兵機員于樹昌也在戰鬥中呼喚炮火，與敵同歸於盡。

洪爐根據未能發表的《頑強的聲音》，以于樹昌為主角另寫了一篇《向我開炮》。

與洪爐相熟的總政文化部編劇毛烽，在創作電影《英雄兒女》時用“向我開炮”的情節突出了本是配角的王成，並根據另一位烈士楊根思的事蹟，設計了王成手持爆破筒向敵人的壯烈結局。

于樹昌與楊根思確已犧牲。但是蔣慶泉，這個最初促使洪爐寫下“向我開炮”的人，半个多世紀來一直默默生活在遼西平原的鄉村裏。

20世紀60年代的一個夏日傍晚，蔣慶泉和老伴去公社看電影《英雄兒女》。回來的路上，蔣慶泉哭了。他想起那個亮如白昼的夜晚，想起那部被打壞的步話機，想起那個噴洒鮮血的陣地。回到家，他在被窩里又哭了。

2004年前後，崔永元的《電影傳奇》請了洪爐等老同志講述《英雄兒女》的幕後故事。洪爐談到了這位他從未謀面、已下落不明的英雄。看過電視，蔣慶泉的妻子和同村一個農民找到他，問他是否就是這個蔣慶泉。蔣慶泉說，沒這事。

2 “向我的碉堡頂開炮！”

1928年，蔣慶泉出生在遼寧錦州松山新區大嶺村。小時候，他給地主打小工，在店鋪當學徒，還去黑龍江放過羊。1948年春節剛過，在國民黨遼西師管區當兵的表兄蔣慶云找到了他，拉他加入國民黨軍隊。

辽沈戰役之前，蔣慶泉知道長江守不住了，如果再撤離，就會離家越來越遠。他脫離了國民黨軍隊，加入了解放軍。他說：“那時候也不換衣服，我自己還帶了一支槍。摘了帽徽，我就跟着解放軍追擊國民黨軍隊。我參加的部隊是第三野戰軍23軍67師199團1營3連。”領導看他記性好，腦子轉得快，就讓他當步兵機員（即步話機員）。1949年4月，蔣慶泉才加入解放軍，1950年10月，他就在浙江新昌入党，並立了兩次三等功。

1952年，蔣慶泉和戰友們到了朝鮮，當年12月底到“三八”線接替38軍防務。他們在石峴洞北山，對面是美軍7師，一個王牌部隊。

“1953年4月16日晚，我們三打石峴洞北山。我所在的5連打頭陣，一百五六十人衝上去，最後就剩了十幾個人，連長、排長都犧牲了。我原本是要跟連長下去的，但後來上來的4連步兵機員也犧牲了，我就留了下來。打到第二天天黑時，又只剩十幾個人。”蔣慶泉回憶，“我們晚上先打退了兩次進攻。敵人的炮打得像下雨，後來我們的槍都不能用了。為什麼？地上的土被炸起來，‘呛’的，用布包着槍都不行。後來就扔手榴彈，最後退到碉堡裡。敵人就在我們碉堡外10米遠的地方，圍着我們打，用機槍封鎖我們的射擊口。”

就在這種時刻，蔣慶泉向步話機喊：“向我的碉堡頂開炮！我們不撤了，也撤不下去了，就戰死在這裡吧！”他說，那時候沒想別的，就是想讓炮彈向他們開炮，把敵人也炸死。

但是，他還是沒有看到炮彈：“敵人第四次進攻時，堵着碉堡口拿火箭筒打，我的耳朵都被震聾了，只見火箭筒打進來一閃光，我就被打暈了。不知道過了多久，我醒過來，發現血從頭頂流下來，把眼皮都粘住了，腿和後背都受了傷。那個擋着不讓我出碉堡的戰士頭被打碎了，胸口也在噴血。我使勁爬起來，敵人又扔了一個毒氣彈，好像是藍光、灰煙。我們被呛得不行了，在碉堡裡又呆了20多分鐘，就想往外沖，剛出來就什麼都不知道了。”

《英雄兒女》『王成』原型還活着



蔣慶泉老人

“為了勝利，向我開炮”這句經典台詞在人們心中繚繞了40多年，億萬國人因此記住了王成。這部拍攝於20世紀60年代的電影《英雄兒女》感動了一代又一代的中國人。

抗美援朝戰爭中最有名的英雄形象王成，他的原型之一——陸軍23軍67師201團步兵機員蔣慶泉還活着，半个多世紀以來，他一直默默地生活在遼西平原的鄉村裏。



王成手握爆破筒，高呼“向我开炮”的情景，震撼了无数国人的心。

3 英雄的名字 出現在戰俘名單上

在志願軍主陣地和部隊出發陣地之間有上千米空曠地。戰斗開始後，敵人的炮火就徹底覆蓋了這條必經之路，支援部隊伤亡慘重。

當時團部與蔣慶泉直接聯繫的是步行機員陸洪坤。據他回憶，當時67師不僅使用了自己的全部炮火，還借用了其他部隊的火炮和炮彈，“後來軍首長讓把‘喀秋莎’也開上去了”。

陸洪坤在步話機中聽見蔣慶泉不斷報告敵人的位置：200米、100米、50米、20米……“他說：直接向我的碉堡頂開炮！我問他：會不會對你造成影響？他說：別管了，快開炮吧！”陸洪坤回憶說。

但這時，志願軍方面已經沒有炮彈了。

後來的兩個多小時里，炮兵斷斷續續向北山陣地支援。陸洪坤聽見蔣慶泉說敵人把炸藥吊到了碉堡門口，“炸我了！炸到我了！”還聽見他高喊：“共產黨萬歲！”一直到步話機中完全沉寂下來。

慘烈的第三次石峴洞北山反擊戰一直持續到4月18日晚，小小的北山飽浸鮮血。前三次石峴洞北山反擊戰中，幾經補充的201團5連前后有200多人陣亡，包括3名連長、1名政委、12名正、副排長。

7月，67師以14個步兵連、30個炮兵連、16輛坦克再次進攻石峴洞北山。經過一周時間的反復爭奪，志願軍終於徹底控制了石峴洞北山，使其在停戰協議簽訂時划歸中朝一方。

洪爐就是在第四次進攻時登上石峴洞北山的。他回憶說，戰士們在挖工事時根本沒法下鐵鍬，因為沙土下就是敵我兩軍陣亡者的屍體，層層疊疊。

雖然後來一直沒有發現蔣慶泉的遺體，但他的事蹟在步行機員中廣為傳播。洪爐寫出了《頑強的聲音——記步行機員蔣慶泉》，政工機關也準備為他報功，並向軍內外宣傳他的英雄壯舉。

然而，隨後政治部傳來消息：在聯合國軍交換的戰俘人員名單中，有蔣慶泉的名字。

4 被俘的陰影籠罩一生

蔣慶泉說，他醒來後，發現自己和碉堡里一起战斗的人全都被俘了。“敵人用卡車把我拉走。我躺在車廂里，上邊架的就是美國人的屍體，血滴在我下巴上、脖子上，都凝成血塊了，我沒勁兒抹一下”。

那天晚上，敵人第一次審問他，問他去哪兒，他說要回家！

“我被先拉到醫院，隨後轉到釜山戰俘營，後來又轉移到濟州第八戰俘營。我所屬的那個隊，大家都是要回大陸的，曾在戰俘營里升五星紅旗。為了升旗，犧牲了很多同志。這都是我去了以後才知道的。送我們回來那天，板門店搭了一個很大的門。我把戰俘上衣脫了，使勁扔在地上。褲子沒敢脫，因為敵人不給發內衣。我就這樣光着膀子走過去了。”蔣慶泉說，“走過去，大家就抱着哭。180師那個團參謀長是先回來的，他給我們說話，說祖國歡迎你們回來！我記得特別清楚，他給我們發慰问品，里面有盒‘大中華’，抽到這個煙，我們就是回家了。”

按照當時的規定，對被俘人員不得進行宣傳。洪爐寫好的通訊也沒能發表。後來擔任23軍軍長的黃浩在回憶石峴洞北山戰鬥時特別提到，“于樹昌與蔣慶泉事蹟相同，被宣傳出去了，而最早被發現的英雄蔣慶泉，卻被埋沒了，連他的名字都被忘了！我為此深感遺憾。當年的戰鬥中，有多少這樣的無名英雄”。

當年，6000多名志願軍歸國戰俘回到國內後，就被送到了遼寧昌圖的歸來人員管理處。

在錦州市松山新區民政局，記者查到了保存完好的蔣慶泉的檔案。厚厚的被俘登記材料佔據了蔣慶泉檔案的主體，而那段被俘經歷的陰影籠罩了他的一生。

電影《英雄兒女》放映後，兒子蔣立問他抗美援朝的经历，蔣慶泉沉默許久，說：“沒有開炮那不是我的原因。”

2009年，他讓兒子帶自己去了一趟丹東。在丹東抗美援朝紀念館的石峴洞北山戰鬥展台，蔣慶泉看到只有一幅炮兵陣地的照片，這個沉默的老人突然犯了倔脾气，一定要把照片撕下來。蔣立費了很大力氣才將他架出去。

雖然抗美援朝戰爭已經結束50多年了，可蔣慶泉內心的那場戰爭似乎從未停止。

“剛開始都說我死了，還給家里發補助，後來補助停了。‘運動’的時候要斗争我，說我是叛徒。最後，上面有人下來，在大隊部公開宣布，取消對我的黨內處分，我哭了，我委屈啊！”

蔣慶泉說：“我為啥要撕紀念館里那個炮兵陣地的照片？因為我後來看不見他們打炮了呀——他們打炮我就死了，就不会被俘了。”（據《瞭望東方周報》）